

**РОЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО ДВИЖЕНИЯ
WORLDSKILLS INTERNATIONAL В ПОВЫШЕНИИ УРОВНЯ
ПРАКТИКО-ОРИЕНТИРОВАННОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ПОДГОТОВКИ
ВЫПУСКНИКОВ УЧРЕЖДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ**

М.Н. Василевская

Могилевский государственный университет продовольствия, г.Могилев, Республика Беларусь

Международное движение WorldSkills International ставит своей целью повышение статуса и престижа профессионального мастерства и развитие профессионального образования путем органичного совмещения лучших практик и стандартов во всем мире посредством организации и проведения чемпионатов в отдельно взятой стране, так и в мире в целом.

На сегодняшний день выпускники высших учебных заведений, в частности пищевого профиля, получают квалификацию инженер-технолог соответствующей специальности, что в принципе не предполагает получение или наличия квалификационного разряда по рабочей специальности. Однако, реалии сегодняшнего дня таковы, что зачастую молодому специалисту, приступившему к работе на первом рабочем месте, наряду с теоретическими знаниями и практическими навыками контроля технологического процесса, полученными при обучении, возникает острая необходимость выполнения работ, требующих навыков и квалификационного разряда по рабочей специальности.

Учебные планы специализации 1-49 01 01 02 по большинству дисциплин включают лекционный курс, лабораторный и/или практические занятия. Соотношение этих видов учебной деятельности в различных специальных дисциплинах указанной специализации варьируется, но в большинстве случаев по количеству часов, отведенных на изучение дисциплины, преобладает лекционный курс. Вместе с тем лабораторный практикум в большинстве случаев предполагает получение и отработку практических навыков по изготовлению пищевых продуктов с упором на отработку навыков контроля технологического процесса и проведение лабораторных исследований по определению показателей качества сырья, полуфабрикатов и готовой продукции. Очевидно, что при этом отсутствует возможность наработки профессиональных навыков по изготовлению хлебобулочных и кондитерских изделий и, следовательно, достижения желаемого уровня мастерства в своем деле.

Стоит отметить, что анализ мониторинга факторов, оказывающих влияние на выбор потребителей образовательных услуг среди студентов первого курса специализации 1-49 01 01 02 показал, что определенное влияние на выбор абитуриентом специализации оказывает желание овладеть знаниями и навыками по приготовлению пищевых продуктов, возможность использования полученных знаний и навыков в том числе для ведения видеоблога и организации собственного дела в будущем. Это также свидетельствует о необходимости приобретения и отработки профессиональных навыков по изготовлению хлебобулочных и кондитерских изделий.

Кафедра «Технология хлебопродуктов» второй раз принимает участие в республиканском чемпионате WorldSkills Belarus по компетенции «Хлебопечение» и, стоит отметить, весьма успешно. Победа в республиканском чемпионате достигается длительной и достаточно трудоемкой подготовкой участника, включающей разработку рецептур конкурсных изделий, отработку профессиональных навыков по изготовлению, формованию и представлению изделий, что в свою очередь требует наличия достаточного количества сырья, необходимого технологического оборудования, соответствующих условий и, конечно, времени. Стоит отметить, что опыт работы по подготовке участника к республиканскому чемпионату показал, что студенту недостаточно приобретенных при обучении практических навыков и умений, необходимых для изготовления конкурсных изделий. Это объясняется

недостаточным количеством часов и не совсем соответствующим содержанием лабораторного практикума, цель которого заключается, главным образом, в приобретении опыта лабораторных исследований, а не на получение профессиональных навыков, соответствующих рабочей специальности.

На сегодняшний день возможными вариантами решения этой проблемы являются: организация дополнительных занятий в виде факультативов, в том числе с привлечением опытных специалистов с действующих производств или организация для участника стажировки в зарубежных школах у ведущих профильных специалистов, имеющих соответствующий уровень компетентности, опыт и вес в мировом сообществе. Однако на это требуются затраты времени и материальных средств. В условиях 2020 года последний из предложенных вариантов решения проблемы посредством стажировки является весьма затруднительным вследствие неблагоприятной эпидемиологической обстановки. В связи с этим особую актуальность приобретает вопрос создания республиканских ресурсных центров по компетенциям, в том числе с возможностью приглашения ведущих мировых специалистов. Такое решение позволит приобретать новые знания, устанавливать связи и обмениваться опытом с ведущими производителями и специалистами, подготавливать своих специалистов с достаточно серьезным уровнем подготовки, повышать уровень качества практической подготовки студентов и участников движения WorldSkills и многие другие возможности.